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Статья посвящена анализу результатов исследования представлений студентов 
о предпринимательстве и их желания изучать основы создания собственного бизнеса. 
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В ведение. Описание проблемы. Отношение молодежи к происхо‑
дящим в стране событиям является важным фактором для го‑

сударства и общества. Предпринимательство Кыргызстана не раз‑
вито на должном уровне, тогда как в стране существует потребность 
в успешно функционирующей предпринимательской среде [1]. Как 
отметил Президент Кыргызстана С. Н. Жапаров: «Молодежь должна 
быть основным локомотивом развития страны». На наш взгляд, моло‑
дежь (14–28 лет, численность которой на данный момент составляет 
27 % [2]), являясь носителем инновационного потенциала, при долж‑
ном обучении и возможностях самореализации могла бы сыграть клю‑
чевую роль в развитии предпринимательства в стране.

Значение студентов и молодежи в целом в экономике нельзя недо‑
оценивать, поскольку они считаются будущим и определяющим фак‑
тором экономической жизнеспособности нации. Когда молодые люди 
поймут важность предпринимательства и будут готовы начать свой биз‑
нес, уровень безработицы снизится, а экономика будет расти [3]. Моло‑
дежное предпринимательство играет важную роль в решении экономи‑
ческих и социальных проблем. Экономические возможности молодежи 
требуют более пристального внимания со стороны государства.

Постановка задачи. Методика исследования. Предприниматель‑
ская деятельность может восприниматься студентами с одной сто‑
роны как носитель комплекса свойств и характеристик, с другой, — 
как потенциальный объект освоения [4]. В процессе эмпирического 
исследования нами решалась задача изучения установок студентов 
на овладение навыками создания собственного бизнеса и их представ‑
ление о предпринимательстве. Для достижения главной цели иссле‑
довательского проекта, а это разработка рекомендаций/направлений 
по созданию/улучшению программ молодежного предприниматель‑
ства Кыргызстана, были выделены конкретные задачи: выявление сре‑
ди студенческой молодежи интереса к занятию предпринимательской 
деятельностью; мотивации к открытию своего дела; выявление основ‑
ных барьеров реализации/развития предпринимательской деятельно‑
сти среди молодежного сегмента.

В качестве инструмента исследования использовано анкетирова‑
ние как самый эффективный метод изучения общественного мнения 
[5, с. 64]. 117 студентов из различных областей и регионов Кыргызста‑
на участвовали в опросе, в котором были представлены вопросы, от‑
ражающие их взгляд на предпринимательство.
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Результаты. В приведенной ниже табл. 1 представлен социальный 
портрет респондента.

Таблица 1
Сравнительный анализ респондентов в зависимости от пола

Пол Число респондентов, чел.  % от количества опрошенных
Мужской 62 53
Женский 55 47

Всего 117 100

Первый вопрос, на который студенты дали ответ: «Какую карьеру 
Вы выберете сразу после окончания учебы?»

Как показано на рис. 1, желают начать свое дело 42 % респондентов, 
из них 46,9 % — это представительницы женского пола и 53 % — муж‑
ского. Каждый пятый студент выбирает карьеру наемного работника, 
а 38 % вовсе не знают, чем займутся по окончании вуза. К сожалению, 
многие студенты, обучаясь в вузе, не сделали выбор, в каком направ‑
лении они дальше будут работать: открывать собственный бизнес или 
трудиться по специальности, которую они получают. Министерству 
образования и науки и Министерству труда и социального развития 
Кыргызстана следует обратить внимание на вопросы профориента‑
ционной работы.

42%
38%

20% Предприниматель 
(начну свое дело)
Пока не знаю

Наемный работник

Рис. 1. Профессиональные стратегии студентов по окончании вуза,  
 % опрошенных

Далее был предложен вопрос: «Какую карьеру Вы выберете спустя 
5 лет после окончания учебы?»

В ближайшем будущем три четверти студентов хотят начать зани‑
маться предпринимательской деятельностью. Всего лишь 4 % видят 
себя наемными работниками. Не могут определиться с ответом 21 % 
(рис. 2).
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3,4%
21,4%

75,2%

Наемный работник

Не определился

Предприниматель (начну свое 
дело)

Рис. 2. Профессиональные стратегии студентов через пять лет  
после окончания вуза, % опрошенных

Далее мы решили узнать у студентов, как они понимают, что такое 
«предпринимательство». 43 % респондентов считают, что предприни‑
мательство — это коммерческая деятельность, направленная на систе‑
матическое получение прибыли из своего бизнеса. 34 % понимают под 
предпринимательством создание инновационной идеи и воплощение 
ее в жизнь, 21 % видят в предпринимательстве возможность добиться 
огромных успехов, высокого дохода и получить признание.

Заметна еще такая интересная тенденция: у 34 % студентов, при‑
нявших участие в опросе, оба родителя или же только один — действу‑
ющие предприниматели. Студенты считают, что чрезвычайно важно 
развивать предпринимательство в Кыргызстане, что предприниматель‑
ская деятельность способствует конкуренции и снижению цен, а так‑
же налоги от предпринимательской деятельности составляют важную 
часть экономики страны.

На поливариантный вопрос: «Как Вы относитесь к идее создания 
собственного бизнеса?» мы получили следующие показатели: 72 % ре‑
спондентов хотят организовать собственный бизнес (рис. 3), и у 39 % 
уже имеется бизнес-план, но также 33 % нуждаются в помощи, и недо‑
статочные знания для создания собственного бизнеса отметили 28 %. 

5%

23%

28%

33%

39%

72%

Нет желания заниматься предприниательской …

Нет бизнес идеи, но хотелось бы работать в …

Недостаточные знания для создания …

Есть бизнес идея, но для ее реализации …

Хотел(а) организовать собственный бизнес и …

Хотел(а) организовать собственный бизнес

Рис. 3. Представление студентов об открытии своего бизнеса,  
% опрошенных
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Из приведенных данных следует, что существует потребность об‑
разовательной программы: обучение предпринимательским навыкам, 
организация мастер-классов, встречи с действующими предпринима‑
телями. Это подтверждают и остальные 23 %, у них нет бизнес-идеи, 
но они готовы работать в бизнес-команде. 5 % респондентов вовсе 
не хотят открывать свой бизнес, так как не желают рисковать, боятся 
потерпеть неудачу и остаться банкротом, 27 % считают, что государ‑
ство слабо поддерживает предпринимательство.

Исследование позволило определить мнение респондентов о слож‑
ностях, которые испытывает молодежь в предпринимательской дея‑
тельности в Кыргызстане (табл. 2).

Таблица 2
Мнение респондентов о сложностях, которые испытывает молодежь  

в предпринимательской деятельности в Кыргызстане, поливариантный вопрос,  
% опрошенных

№ Сложности при открытии своего дела Доля от числа  
ответов, %

1 Отсутствие желания/стремления помочь со стороны лиц, 
обслуживающих в гос. органах 53

2 Большое кол-во документов, необходимых для регистрации 47
3 Не знание бизнес-процессов/среды 43
4 Нехватка информации о процедуре регистрации 39

5 Отсутствие льготных условий для начала предприниматель‑
ской деятельности (налогообложение, бухгалтерия) 37

6 Малое финансирование 36
7 Сложности при открытии своего дела 34
8 Затянутость сроков регистрации 27
9 Высокие проценты 21

10 Компетентность служащих в гос. органах 21

11 Многочисленное кол-во требований для получения кредита 
в банке (залоговое имущество, стартовый капитал) 20

12 Многочисленные документы отчетности 17
13 Затянутость получения финансирования 15
14 Недостаточная информация о процессах кредитования 13
15 Длительный период получения общей суммы гранта 11
16 Трудность получения кредита в банке 10
17 Подбор персонала 9
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Большое количество студентов — 53 % — считает, что со стороны 
сотрудников государственных учреждений отсутствует желание по‑
мочь, 47 % испытывают трудности при сборе большого количества 
документов, необходимых для регистрации, 43 % не имеют знаний 
бизнес-процесса и среды, 39 % страдают от нехватки информации 
о процедуре регистрации, а 37 % — от отсутствия льготных условий 
для начала предпринимательской деятельности (налогообложение, 
бухгалтерия), 36 % — от малого финансирования.

Считают, что в Бишкеке хорошие условия для открытия бизнеса, 
и в целом в стране, несмотря на все эти трудности, 56 % опрошенных; 
45 % респондентов утверждают, что возможностей недостаточно. 40 % 
студентов затрудняются ответить на вопрос: «Как, на Ваш взгляд, госу‑
дарство относится к предпринимательству и предпринимателям (под‑
держивает или нет)?», 30 % считают, что поддерживает, столько же по‑
лагают, что не поддерживает.

Интересны ответы на вопрос: «По Вашему мнению, какими будут 
условия в ближайшие два года для начала предпринимательской дея‑
тельности в Кыргызстане?» Ответы распределились следующим обра‑
зом: 44 % верят в то, что условия улучшатся; 23 % считают, что условия 
останутся прежними, а 10 % вовсе прогнозируют ухудшение условий. 
Затруднились ответить 23 % респондентов.

Выводы. Как показали наши исследования, молодежь Кыргызста‑
на хотела бы заниматься предпринимательством при определенной 
поддержке государства (основной зоной ответственности развития 
молодежного предпринимательства Кыргызстана является Мини‑
стерство культуры, информации, спорта и молодежной политики): 
создание льготных условий для начала предпринимательской деятель‑
ности для молодежи (налогообложение, бухгалтерия); уменьшение ко‑
личества документов, необходимых для регистрации индивидуальных 
предпринимателей; помощь со стороны лиц государственных органов, 
проведение семинаров для молодых предпринимателей, объясняющие 
процедуру открытия своего дела; получение финансирования, полу‑
чение грантов на создание и развитие своего дела; создание обучаю‑
щих предпринимательским навыкам программ, организация мастер-
классов, встречи с действующими предпринимателями.

Основной целью правительственной программы по поддержке 
молодежного предпринимательства Кыргызстана должно стать соз‑
дание максимально благоприятных условий для ведения бизнеса. 
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Большая часть студентов считает, что условия для ведения бизне‑
са улучшатся. Учитывая активный интерес и предпринимательский 
дух, характерный для развития молодежи в Кыргызстане, можно сде‑
лать вывод, что перспективы молодежного предпринимательства 
в стране высоки.
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